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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 
 

13.- Pregunta N.º 629, relativa a actuaciones que se están llevando a cabo para conseguir unos precios justos en el 
sector lácteo, presentada por D. Pedro Gómez Gómez, del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-0629] 

 
14.- Pregunta N.º 630, relativa a controles que se están llevando a cabo respecto a la vigilancia y sanciones por la 

venta de leche a pérdidas, presentada por D. Pedro Gómez Gómez, del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-
0630] 

 
15.- Pregunta N.º 631, relativa a medidas previstas para compensar la pérdida de renta de las explotaciones de 

leche como consecuencia del incremento de costes que amenazan su supervivencia, presentada por D. Pedro 
Gómez Gómez, del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-0631] 

 
16.- Pregunta N.º 632, relativa a reuniones mantenidas con el Ministerio competente a fin de incluir los costes de 

producción láctea en la ley de la cadena alimentaria, presentada por D. Pedro Gómez Gómez, del Grupo 
Parlamentario Popular. [10L/5100-0632] 

 
17.- Pregunta N.º 633, relativa a contactos mantenidos con la AICA como Agencia de Información y Control de 

Alimentos en nuestra región, presentada por D. Pedro Gómez Gómez, del Grupo Parlamentario Popular.  
[10L/5100-0633] 

 
18.- Pregunta N.º 634, relativa a medidas previstas para frenar el abandono de la producción láctea en las zonas de 

alta montaña, presentada por D. Pedro Gómez Gómez, del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-0634] 
 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Pasamos a los puntos 13 a 18, que se agrupan a efectos de debate.  
 
Secretaría primera. 
 
LA SRA. OBREGÓN ABASCAL: Pregunta, número 629, relativa a actuaciones que se están llevando a cabo para 

conseguir unos precios justos en el sector lácteo. 
 
Pregunta número 630, relativa a controles que se están llevando a cabo respecto a la vigilancia y sanciones por la 

venta de leche a pérdidas.  
 
Pregunta número 631, relativa a medidas previstas para compensar la pérdida de rentas de las explotaciones de 

leche, como consecuencia del incremento de costes que amenazan su supervivencia.  
 
Pregunta número 632, relativa a reuniones mantenidas con el ministerio competente, a fin de incluir los costes de 

producción láctea en la Ley de la cadena alimentaria.  
 
Pregunta número 633, relativa a contactos mantenidos con la AICA, como la Agencia de Información y Control de 

Alimentos en nuestra región. 
 
Y pregunta número 634, relativa a medidas previstas para frenar el abandono de la producción láctea en las zonas 

de alta montaña. Presentadas por D. Pedro Gómez Gómez del grupo parlamentario Popular. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Formula las preguntas el Sr. Gómez, del Grupo Popular. 
 
EL SR. GÓMEZ GÓMEZ P.: Gracias presidente. Buenas tardes Señorías. 
 
Permítanme que hoy al inicio de este periodo de sesiones, les dé voz a los ganaderos; porque este mes de agosto, 

particularmente el día 2 de agosto, cientos de ganaderos -no lo dice el portavoz del Partido Popular, lo dicen los ganaderos- 
algunos de los diputados asistimos, y era un clamor, era un clamor ver la situación que tienen. Decían, y no exagero nada, 
que algunos no llegarían hasta final de año, en la situación de que no son capaces de pagar los costes de las facturas que 
originan, en este caso la producción láctea de Cantabria.  

 
Entonces se te pone la carne de gallina. Se te pone la carne de gallina, pero el sector ganadero de Cantabria le 

importa, al Sr. Revilla, un comino; porque ha cogido y en cuanto ha acabado se ha largado. O sea, que eso es lo que le 
importa al Sr. Revilla el sector ganadero de Cantabria. Que tan siquiera espera que acabe unas preguntas tan claras y tan 
contundentes en la vida, de unos productores que aparte de estar 365 días al año trabajando sin descanso, no pueden llegar 
a fin de mes. 
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Y las preguntas son sumamente claras. ¿Qué está haciendo el Gobierno del Sr. Revilla en defensa de esos poco 

más de 1.000 ganaderos que quedan hoy en Cantabria? Es triste decir que nada de nada, de nada. 
 
¿Por qué? Porque el Sr. Revilla lleva gobernando Cantabria 20 años. Cuando el Sr. Revilla empezó a gobernar 

Cantabria, no quiero exagerar, había 3.000 ganaderos de leche, se producían en Cantabria más de 2 millones de litros al 
día. Hoy, hoy siendo muy optimista decimos que pasamos 1.000, 1.010, 1.012. Hoy producimos poco más de un millón de 
litros. Esa es la gestión del Partido Regionalista de Cantabria con el sector ganadero, señorías. 

 
Sr. Blanco, usted lleva ya más de 2 años al frente de su consejería ¿Y qué está haciendo? Nada. Nada. Reuniones, 

promesas ¿Por qué? Porque no tienen las soluciones, no tienen las soluciones ¿Por qué? Porque las soluciones del mundo 
rural y del sector ganadero y de la agricultura pasan por el Partido Popular. Señorías, pasan por el Partido Popular.  

 
Y eso es lo que ahora están diciendo los ganaderos. ¿Pero qué pasa? Que es que los tiempos de gobernanza son 

los que son y todavía queda año y medio largo donde vamos a ver cómo las políticas del Partido Regionalista de Cantabria 
a través de la consejería es echarle la culpa al Gobierno de España. Toda la culpa la tiene el Gobierno de España. ¡Hombre!, 
algo culpa tendrá; yo ya le echo las culpas al Gobierno de España con otros temas que hoy no tocan. Pero usted algo tendrá 
que decir, porque ahora mismo nos estamos jugando de aquí a final de año el futuro de la política agraria comunitaria, y 
usted no dice absolutamente nada.  

 
¿Y por qué no dice nada, Sr. Blanco, conociéndolos un poco usted y yo? Porque las noticias no son buenas para el 

futuro del sector ganadero de Cantabria. Porque si sería bueno, a poco que sería bueno ya había salido usted con la bandera, 
a decir: aquí está el regionalismo de Cantabria para defender el sector ganadero. Y es porque ustedes no tienen alternativa 
y así nos lo dicen los ganaderos.  

 
Porque cuando usted acude, acude… ¿A qué acudió el día 2 de agosto, si vio lo que dijo el sector ganadero allí? La 

ruina, nos morimos, nos morimos. 
 
Bueno, digo, el Sr. Blanco que ha estado aquí escuchando de primera mano con algunos diputados que estábamos 

allí, tomará cartas en el asunto. Esperamos, pasa el día 15 de agosto, y el día 20 el Partido Popular como no reacciona el 
Gobierno presentamos estas preguntas. El 20 de agosto, presentamos estas preguntas, para el primer pleno que es hoy.  

 
¿Y qué pasa al sector ganadero? Porque el sector ganadero, el día 25 vuelve a concentrarse. Y vuelve a concentrarse 

porque dice que la situación es insostenible. Los costes de producción han subido ¿Y por qué han subido los costes de 
producción? Claro, principalmente la energía, el gasóleo, los piensos, los insumos ¿Y qué hace el Gobierno? Absolutamente 
nada.  

 
¿Qué le decimos al Gobierno el día 27? El día 27, el Partido Popular convoca a las organizaciones agrarias. Las 

convoca porque la situación es insostenible, no por capricho. ¿Y el día 27, a la secretaria del partido y a mí qué nos dijeron? 
O se hace algo, o el sector desaparece. O se hace algo, o el sector desaparece. Esa era la preocupación de las 
organizaciones agrarias. Pero va pasando el tiempo, va pasando el tiempo y como dicen: mal que no mejora, empeora. 

 
Entonces, usted como miembro del Gobierno de Cantabria tendrá que decirnos aquí qué alternativas, o qué 

soluciones urgentes propone al sector ganadero de Cantabria, en este caso el sector lácteo. Porque lo que está claro es que 
con las promesas no se pagan las facturas. 

 
Y eso es lo que le venimos a decir hoy. Usted tiene herramientas, que tiene que hacer que un litro de leche valga lo 

que tiene que valer. Y dice: No, es que no podemos fijar precios. Bien, pero usted tiene que controlar que no se venda un 
producto como la leche, a pérdidas como se está vendiendo.  

 
Vale. Han reaccionado a algunas industrias, las menos; algunos centros comerciales también. Pero la mayoría 

todavía sigue en que la leche se venda por debajo de precio de coste. Y eso es lo que hoy el Partido Popular le pide. Y no 
se lo pide el Partido Popular como he empezado mi intervención, se lo pide los poco más de 1.000 ganaderos de Cantabria, 
que dicen: que, si el Gobierno no actúa de forma contundente, el sector de Cantabria va a desaparecer. 

 
Muchas gracias.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez P.): Gracias, Sr. Gómez. 
 
Contesta por parte del Gobierno, el consejero de Desarrollo Rural, Ganadería, Pesca, Alimentación y Medio Ambiente. 

Sr. Blanco.  
 
EL SR. CONSEJERO (Blanco Gómez): Muy buenas tardes, presidente. Señorías. Encantado de volverles a ver 

después de tanto tiempo y a algunos con una voz tan potente.  
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Bueno, del Sr. Revilla, no se preocupe usted porque no esté aquí, porque tiene plena confianza en la contestación 

que le va a dar este consejero; más diputados de su bancada también han abandonado la tarde de hoy, y no los ha nombrado. 
Al fin y al cabo, el presidente tiene plena confianza en lo que yo le voy a decir.  

 
Usted ha hablado de que el PP tienen las soluciones. Yo no he hecho nada, le voy a explicar ahora. Pero usted tiene 

todas las soluciones. Pero en seis minutos que ha empleado, no ha dicho ni una sola; ni una sola de esas soluciones.  
 
Mire, en primer lugar, el sector lácteo es especialmente importante para este Gobierno, esencial para este Gobierno, 

lo es para Cantabria. Y usted pregunta por las medidas de apoyo de este Gobierno para compensar las rentas. 
 
Me van a permitir recordarles algunas a sus señorías; a usted no, porque las conoce; algunas de esas como muestra 

de la realidad. No creo que sea necesario recordarles lo importante en el ámbito de las políticas agrarias comunitarias, pero 
me va a permitir que le dé por mencionar algunas cifras.  

 
La pasada campaña 2020, el importe neto de pago básico ascendió a: 18.191.128 euros. Sumen. Más el importe neto 

del pago verde: 9.421.821 euros. Y expresamente el importe neto del pago asociado al vacuno de leche fue de 7.327.721 
euros. Estará sumando ¿no?  

 
Los importes de ayuda destinados a los planes de mejora y primera instalación en explotaciones de orientación láctea, 

ascendieron para esa misma campaña del 20, a: 2.684.763 euros. También ese año 2020 fue cuando por primera vez esta 
consejería, a la que represento, convocó una ayuda para apoyar la producción láctea del ganado vacuno ligada a la tierra, 
con un importe de 700.000 euros. De la que se beneficiaron 684 productores. Ayuda a que de nuevo se ha convocado para 
este 2021 con una similar dotación.  

 
Ha sido también este año, en el 2021, cuando se han convocado también por primera vez con una dotación 

presupuestaria de 183.000 euros, una ayuda destinada a compensar las dificultades que usted preguntaba en sus preguntas 
de la recogida de la leche de explotaciones de vacuno de alta montaña y zonas con especial dificultad. Porque somos 
plenamente conscientes que la recogida de leche situada en las zonas lejos de las plantas de recogido y procesado, y en 
muchas ocasiones con dificultades de acceso, supone un problema adicional para muchas explotaciones de vacuno lechero 
de nuestra región.  

 
Le informo que, entre otros requisitos, esas ayudas, el beneficiario debe garantizar el mantenimiento de la recogida 

de dichas explotaciones.  
 
También le recordaré que algo más de 1,2 millones de nuestro presupuesto se destina íntegramente para la 

realización de las actividades de control lechero en las explotaciones de vacuno de nuestra región, que como supongo usted 
ya conocerá. Es la herramienta básica y esencial de apoyo técnico de las explotaciones, redundando en su rentabilidad y 
también en la calidad de sus producciones. 

 
Y también le puedo adelantar que tenemos prevista una cuantía muy importante que se destinará de forma de ayuda, 

fundamentalmente al sector lácteo, con el marco de las intervenciones de nuestro PDR, y que servirá además en buena 
medida para paliar el impacto económico que para los solicitantes de las ayudas PAC en Cantabria ha supuesto la aplicación 
del decreto nacional de convergencia en las ayudas de pago básico y pago verde en la presente campaña.  

 
Otro tipo de actuaciones se refieren a la participación del Gobierno en Cantabria, en las reuniones mantenidas en el 

sector del MAPA junto al resto de comunidades autónomas. Usted ha hecho referencia a ellas, relativas al desarrollo del 
borrador de la Ley de la cadena alimentaria, debatiendo -que no lo ha dicho aquí-  sí me lo ha preguntado, debatiendo todos 
los aspectos que en ella se establecen y que interesan a nuestros productores, como es la inclusión de la misma en los 
costes de producción; obligación que ya se contempla en el artículo 1º, de la Ley 8/2020, del 16 de diciembre, por lo que se 
modifica la Ley de 2013, de medidas para mejorar el funcionamiento de la cadena alimentaria. Y en la que en relación al 
establecimiento del precio del contrato alimentario se dispone expresamente -y abro paréntesis- En todo caso, uno de los 
factores deberá ser el coste efectivo de la producción del producto objeto de contrato, calculado teniendo en cuenta los 
costes de producción del operador, efectivamente incurridos, asumidos o similares -cierro comillas- Los costes de producción 
a los que usted ha hecho referencia. 

 
En relación a la cadena alimentaria, sepa usted que los técnicos de la consejería -lo ha hecho en las preguntas por 

escrito- han participado activamente junto a los representantes del sector en nuestra región, el grupo de trabajo del 
Observatorio de la cadena alimentaria, constituido para profundizar en el conocimiento del proceso de agregación de costes 
e ingresos a lo largo del proceso de configuración de precios en la cadena de valor. 

 
De su trabajo ha resultado el estudio de la cadena de valor y formación de precios en la leche líquida envasada de 

larga duración, publicado el mes de julio, que todos ustedes conocen. Y los histogramas más de dispersión de precios del 
panel de consumo, aprobado en el último pleno del Observatorio de la cadena alimentaria, en el que también participa este 
Gobierno a través de la dirección general de Pesca y Alimentación.  
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-Más cosas- No sé si ha tenido también conocimiento de la campaña de promoción impulsada por esta consejería, 

puesta en marcha también el pasado mes de julio, destinada a la puesta en valor de la leche producida por los productores 
de Cantabria, en la que se hace una mención especial a la necesidad de pagar precios justos al productor. Una campaña 
que ha contado con diferentes medidas publicitarias y que ha tenido como imagen a una deportista de altura, nuestra 
laureada deportista de Baloncesto, cántabra: Laura Nicholls, subcampeona en los Juegos de Río con una selección.  

 
Pero también hacemos controles, controles que usted ha hecho referencia; le informaré que por parte de los técnicos 

de esta consejería a la que represento se lleva a efecto el plan de control de contratación y entregas de leche. Un plan de 
control nacional, elaborado de manera conjunta por la Agencia de Información y Control Alimentario y las autoridades 
competentes, el resto de comunidades. Y en las que, entre otros aspectos, se contempla la vigilancia del cumplimiento de 
la normativa sobre el contrato lácteo y, en concreto, en lo relativo a la obligación de indicar expresamente que el precio 
pactado entre el productor primario, ganadero, pesquero, o forestal, o una agrupación de estos, si su primer comprador cubre 
el coste efectivo de la producción.  

 
De la misma forma también se vigila que el primer comprador vende la leche cruda a los segundos compradores, 

clientes, a un precio igual o superior al coste efectivo de la producción de tal producto en que efectivamente haya incurrido 
o asumido dicho operador, tal y como establece la norma.  

 
No dude usted tampoco que el control de la aplicación de la Ley 12/2013, modificada por la 8/2020 del ámbito de 

nuestra competencia, en lo que a la revisión estricta de los contratos entre ganaderos e industria y entre los primeros y 
segundos es para nosotros un primero… -perdón- un objetivo primordial. Y, por tanto, comprenderá que los contactos con 
la AICA; cuestión que le suscita gran interés en su pregunta, aquí no la ha hecho mención, pero sí en sus preguntas por 
escrito; son regulares y frecuentes. No solo porque formamos parte de ese consejo de la AICA a través de la dirección 
general de Pesca y Alimentación, sino por las reuniones periódicas que se mantienen con el objetivo de conseguir la mayor 
coordinación posible en todo el territorio nacional, en todas las cuestiones derivadas de la aplicación de la Ley de la cadena 
alimentaria vigente, así como las relativas al desarrollo del borrador de la nueva Ley de la cadena. 

 
Concretamente este año, este pasado y en lo que vamos de este, a pesar de la pandemia, por ejemplo, se han 

producido siete reuniones, todas ellas con la participación de la dirección general de Pesca y Alimentación, en algunas de 
ellas dependiendo de los temas a tratar con las direcciones de Desarrollo Rural y Ganadería. Cuatro reuniones técnicas: el 
18 de junio, el 15 de julio y el 15 de diciembre de 2020, y el 19 de mayo de este 2021. Tres del consejo asesor, del que como 
le he dicho formamos parte;16 de julio del 20, el 11 de febrero y el 21 de julio del 21. 

 
Eso es lo que vamos haciendo, señoría.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Sr. Gómez.  
 
EL SR. CONSEJERO (Blanco Gómez): Gracias en este caso, consejero.  
 
A ver, yo le he hecho una serie de preguntas, pero el clamor del ganadero es el que tiene que solucionar usted. Y 

aquí usted pasa más que de puntillas por los problemas serios que tiene el sector ganadero de Cantabria. 
 
¿Por qué el sector ganadero de Cantabria con el PRC le van peor las cosas? Pues está claro ¿Quién impulsó la Ley 

de la cadena? El Gobierno de España cuando estaba la ministra Tejerina,2013. 
 
La AICA, que habla usted tanto y dice que tal… ¿Quién la puso en marcha? El Gobierno del Partido Popular. Por eso 

le he dicho que las soluciones pasan por el Gobierno del Partido Popular, y se lo digo porque usted no me lo va a reconocer. 
Pero a Cantabria, en este caso, cuando se acabe de negociar la política agraria comunitaria veremos los resultados cuando 
ha negociado unos; tanto en Europa, que ya se han visto que se ha perdido presupuesto cuando negociaban otros. Y cuando 
llegue a Cantabria esa negociación, que cada día nos da un esbozo el ministro Planas, creo que usted debe tener más 
información; que decía algún diputado de esta Cámara que igual era buena una comparecencia. No, si aquí las 
comparecencias no son la solución; aquí la solución pasa por usted. Usted póngase dónde tiene que ponerse y negocie 
como Gobierno de Cantabria. Pero negocie como Gobierno, no como Partido Regionalista de Cantabria; porque cuando 
negocia como Partido Regionalista de Cantabria, a los cántabros nos va, nos va peor. 

 
Y le he hecho una pregunta porque me preocupa mucho. No me ha contestado, espero que me conteste en el 

segundo turno: ¿Qué pasa con las zonas de montaña, ¿qué va a hacer el gobierno del Partido Regionalista de Cantabria 
por salvaguardar las pocas explotaciones de vacuno de leche que quedan en las zonas más deprimidas de Cantabria? 

 
Porque el propio Sr. Revilla ya ha dicho que tira la toalla, que es que ya se pasan a carne; las de leche ahora se 

pasan a carne. Porque el negocio es trabajar menos y ganar más dinero. 
 
¿Pero cómo están las explotaciones de carne? Hoy no toca, ya tocará otro día hablar un poco del sector ganadero 

en general. Hoy, en concreto, vamos a dar prioridad al sector lácteo, que es el que peor lo está pasando, sobre todo por la 
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luz. El tema del coste de la luz está arruinando las explotaciones ganaderas. Hoy todo el tema de ordeño pasa por la 
electricidad. Y por eso hoy toca hablar.  

 
Yo quiero que aparte de explicarme la retahíla de todas las ayudas, que por desgracia todas las que ponga el 

Gobierno de Cantabria no van a llegar; porque pasa porque haya un precio justo. Si no conseguimos un precio justo, las 
ayudas públicas siempre van a ser escasas. Además, van a ser siempre dependientes de que no haya otros sectores que 
lo necesiten también más. Con lo cual pasa por un precio justo y ese precio justo le tiene que dar el mercado.  

 
Y usted tiene que luchar. Porque además yo le recuerdo que tenemos una infraestructura industrial láctea en 

Cantabria, que somos la envidia. Tenemos una implantación de industrias lácteas que debían de tenernos mucho mejor, y 
pagarnos mucho mejor la leche en nuestras industrias lácteas que lo que lo están pagando.  

 
Por eso yo le pedí y le dije que la tenía que convocar, y así lo hablé con las organizaciones agrarias, la Mesa Regional 

Láctea. Creo que es el foro donde se tienen que debatir los problemas que tiene el sector lácteo. Creo que es urgente que 
usted convoque y que la presida el máximo responsable, Sr. Revilla. Y que aparte de decir lo que estime oportuno, que lleve 
a alguna solución para que por qué… 

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Tiene que finalizar señor diputado… 
 
EL SR. GÓMEZ GÓMEZ P.: Ya acabo, señor presidente. 
 
¿Por qué el ganadero de Cantabria es el peor pagado de toda España? Creo que eso es algo que tenemos que luchar 

porque tengamos por lo menos el precio medio que tienen otros ganaderos limítrofes. Pero eso hoy por día no lo tenemos. 
Y en leche, un céntimo es muchísimo dinero.  

 
Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Gracias, Sr. Gómez.  
 
Señor consejero… No apunte mucho que tiene muy poco tiempo.  
 
EL SR. CONSEJERO (Blanco Gómez): Voy a intentar resumir unos pocos segundos que me queda.  
 
Usted me dice qué voy a hacer con los ganaderos de montaña. Usted me ha escuchado, he puesto una partida que 

se va a repetir este este mismo año, para que las empresas lo recojan allí porque lo habían dejado. 
 
Pero le voy a recordar algo más. Cuando ustedes gobernaron, las ayudas para zonas de limitaciones naturales; 

aquellas que son estrictamente para ganaderos de montaña; repartieron café para todos y se lo dieron también a las zonas 
costeras. Pero a los que más lo necesitaban, les bajaron la ayuda porque repartieron para todos. 

 
Ustedes dicen que aprobaron la Ley de la cadena. Pues no sé qué habrán aprobado, pero han aprobado una, pero 

en estos momentos está desarrollándose la Ley de la cadena. 
 
Bueno, por decirle, continuamente, yo estoy con las organizaciones profesionales. Usted estuvo el día 27; dice: yo 

mañana a las nueve y media. Pero estaba esta semana pasada. Y convocaré la Mesa Láctea, se lo aseguro, cuando ellos 
me digan. En el momento procesal que ellos me digan. Los representantes de los productores. 

 
Y cuando voy a negociar a Madrid. Usted me ha dicho: Vaya como Gobierno de Cantabria. ¡Claro que voy como el 

Gobierno de Cantabria! Voy con traje así de elegante, pero debajo llevo la piel de un ganadero, que es el que negocia allí. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Gracias señor consejero.  
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